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Spune-mi...
i.

/lj)jîe^un d’amor te-am strîns la pept, — 
Ca edera un blând arțar, — 

fr’Impr esurând cu brațu-mi drept 
Mijlocu-ți, mlădios vlăstar.

Și sînu-ți s’a lipit d’al meu, 
Care svîcniă atât de greu, 
Că-o lume ’ntrăgă-ar fi clătit. .. 
Spune-mi și tu dec’ai simțit.

II.
Nebun d’amor te-am sărutat
Atuncea lung și ardetor
Și ’n ast sărut mi-am revărsat 
lot focul immei in dor.

Și-atâta flacără eră
In calda sarutarea. mea, 
Că-o lume ’ntregă-ar fi topit. . . 
Spune-mi și tu dec’ai simțit.

III.
Nebun d’amor când - crud minut — 
Buze și brațe s’au desprins, 
Pe buze-ți focul a trecut
Și n jale inima-mi s’a strîns.

Căci am simțit cât e de greu, —
Vai! când iubeșci cum iubesc eu, _  
Să te desparți d’un sîn iubit . ..
Spune-mi și tu ddc’ai simțit.

luliu I. Roșea.

Iubire din fașă.
— Amintiri. —

~ Dumne(Jeu s’o ierte ! —că odată 
se nascu in casa vecină o copilă ce fu 

•^era^ de Adela‘ Amondoue mamele
7 TU Pn?ț®ne bune : in ori ce di mergeau una la C alta și stateau vorbind, ori lucrând câte ceva 
a ceasuri întregi. Amendoue aveau de-odată cei 

sit^rTr1 °r Ș1 bucurla «o-o simțiau erâ negre- 

viitn^h?-VeCu,ă>leUzl'a’ ele’? Puneau deia la cale 
viitorul tnntorilor lor.

— Ce moscal o să fac eu din flăcăul meu! — 
aicea bieta mamă.

— D’apoi eu cu Bobocelul meu, am să rescol 
tot leșul ; n are să mai remâe nici un om care să 
nu-mi rîvnescă comora, — respundea cucona Mar- 
gnioiița.

— Da șeii tu una soro dragă?
— Ce să șciu ?

dic. ? ~ D6ca ne-am incuscri amendoue ? — hai ce

— Hm! hm! — tuși cucona Marghiolița.
, _ . ~ ,e? P6te nu'i vra? Dar unde-i mai găsi tu 
baet ca al meu? nu vedi ce rumen e și frumos ! Ș-apoi 
isteț, numai duh! — Uite-1 cum rîde! . . N’are să re- 
mâe o iată in tot tîrgul care să nu nebunescă după 
densul. Pete acu-s cât per in cap, in lume — da 
baeți cu greu pân’ ce mai găseșci vre unul.

Și tot așâ lăudându-și fiecare odorul seu, ade- 
șeaor, ajungeau la certă, — dar mai adesea-ori se 
imhrațoșau, se pupau, și-și giuruiau că copiii lor vor 
trebui sa se iee unul pe altul, că erau născuți pentru 
asta, și că numai așâ ș-or vede fericirea cu ochii.

Intre trei și patru ani, — e cam mult de atunci, 
dar țin minte ca și de ceea ce-am veqlut ieri, — me 
jucam la umbra copacilor prin mica gr’ădinuță a casei 
nostre.

„ Cucona Marghiolița, — căreia norocul se vede 
ca nu-i pre suiidea, — se mutase la noi; bărbatu- 
seu plecase demult din Iași.

In jocurile-mi copilăreșci cu Bobocelul, — așâ 
o poreclise pe mica Adela, din pricina perului seu 
alb-auriu, — erâ o deosebire mare de jocurile obici
nuite intre^ alții de sema nostră. Nici odată cărtă, nici 
odată supărare din partea vre unuia; păpușile le 
impărțiam frățeșce, acadelele de asemenea, — și când 
dadeam peste vr’un gavanos cu dulceți, — mai ales 
îmi amintesc de unul cu zodu-zăhar, — ne implan
tam de-odată mânuțele intr’ensul ș-apoi ne intindeam 
unul la altul, poftindu-ne mereu cu cuvintele:

— Papă mata Boselule!
— Ba papă mata Culiță !
Când vre una din mame luâ la mustrat pe vre

unul din noi, -— și de se intemplâ chiar să arate pe 
sfântul Neculai ce ședea după sobă, gata a respunde 
la ori ce chemare! — atunci amândoi scoteam ace- 
laș țipeț, ba de multe ori chiar, cel ce nu erâ ame
nințat țipă mai tare decât celalalt. Când furtuna tre
cea, ne apucam amendoi de după gât, ne încleștam, 

' ne pupam, ceream intr’un glas pardon! apoi alergam 
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iute la păpușelile nostre să vedem de nu s’au trezit 
cumva in vuetul acelei discuții, și vesela nostră pe
trecere reîncepea cu mai multă ardore.

De și veniâ și alți copii străini pe la noi, nici 
cu unii dintrânșii nu făceam haz; nici unul nu putea 
pătrunde in misterele nostre, și mai ales ascundeam 
cu multă grigiă, de acele priviri străine, pe dulcii 
noștri copilași (de lemn și peteci), ca nu cumva să-i 
supere, ori să-i mănânce!

începurăm a invețâ împreună alfabetul, pe bu
cățele de turtă-dulce . . . dar convenția erâ ca acel 
ce va ghici litera, să deie celuilalt să mănânce turta, 
— și totdâuna acăstă convenție a fost respectată cu 
sfințenie!

Când împlinii inse versta de șese ani, — incer- 
cai prima mea mâhnire . . .

Cuconă Marghiolita erâ chemată de bărbatul 
seu la Galați, unde-ș găsise ocupație bună, și plecă, 
luând cu sine bine înțeles, și pe Adeluța, — pe Bo
bocelul

Vai! atâta sbucium și atâta chin munci atunci 
inima mea de copil, incât o septemână intregă nu mi 
se mai alegea nimica nici de mâncare, nici de joc, 
— de nimica intr’un cuvânt; înciudat apoi, intr’un 
moment, de acestă neașteptată lovitură, asvîrlii peste 
gard tote păpușelele ce-mi mai remăsese, și uitai tot 
alfabetul ce-1 invețasem cu cea mai mare grabă și 
plăcere.

Am tînjit mult după iubita-mi Bobocel. . . dar, 
cu vremea, bine înțeles, se uită mâhniri mai grele 
decât- acesta, și de persone chiar cu mult mai bună 
ținere de minte decât pote ave un copil de versta 
aceea.

***

Au trecut vr’o cinspre<|ece ani dela despărțirea 
mea de mica Adela, fără să mai aud vorbindu-se de 
cineva un singur cuvent despre densa. Locul ei, îl 
luase sute de alte închipuiri mai mult seu mai puțin 
trecătore, ce dealtmintrelea fiecare om intelneșce in 
cursul vieței sale ; cu alte cuvinte uitasem mai cu 
totul pe acel ângeraș alb la trup și la per ca ome- 
tul, dulce la graiu, și vesel și sprinten la joc ca un 
flutur sburdalnic de primăveră!

Intimplarea me făcu, ca intr’o călătorie ce fă
ceam de-a lungul țerei, să me opresc puțin, — pen
tru o di numai, — in Galați. Ajungând acolo, trăsei 
la un han, me odihnii noptea, și a doua di, cum se 
ridică sorele de-o palmă sus pe cer, eșii in terg, cu 
un nesaț grozav de a vede tot cu putea fi pe acolo 
de vedut; in doue-trei ceasuri, admirai și Dunărea 
măreță cu sutele-i de vase, care de care mai țanțoșe, 
— și stradele cele strîmte și glodose, și clădirile fru
mușele de pe-acolo ; — când me simții destul de obo
sit de umblare, îmi eși inainte un minunat parc in- 
verdit, ce după porțile-i largi, deschise ’nlături, îmi 
dădea a ințelege că e o grădină publică; intrai acolo 
și găsind o bancă neocupată âncă de nimene, me 
așezai pe ea.

Mulți treceau la deal și la vale, mulți stau să 
sorbă dulcele raze ale sorelui de maiu; copii nenu- 
merați furnicau pretutindenea, și asverliau mingile 
ori cercurile lor chiar și in capetele celor de prin 
apropiere.

In mijlocul celor ce se primblau pe dinainte-mi, 
îmi atrase de-odat privirea doue femei, — una bă
trână, alta tineră, — cari de câteori treceau prin 
dreptul meu, me priviau cu un aer de curiositate 
rară, și-și țineau capul intors spre mine până hăt- 
departe .. .

— Ce-a fi și asta ! îmi caisei in mine ? m’or fi 
presupunând cu cineva — ori că, . . așâ ui-tam vi
sam, oi fi cădut drag vre uneia . . . celei mai tinere 

bine înțeles . . . Noi bărbații, hăețandrii mai ales, 
avem totdeuna vanitatea de a ne crede deja stăpâni 
pe o personă ce abiâ ș-a aruncat o privire asupra 
nostră! .. Dar acestă din urmă ideie hazardată, în
cepu a dispăre, printr’un simț decent necunoscut, și 
curiositatea mi-se inpetră atât de mult, incât eu acum, 
începui a urmări cu privirile nencetat acea păreche. 
— Și părendu-mi-se intr’un moment că se ’ndepăr- 
teză pre tare, me sculai și me luai pe urmă-i.

La un colț de grădină ne trezirăm față in față... 
aci privirile ni se încrucișară de astădată in totă pu
terea lor ; eu remăsei pe loc spre a face drum ace
lor femei să trecă, — dar cea mai in vârstă se opri 
și ea, și opri cu densa și pe tinera la a cărei braț 
mergea. Așâ stăturăm țintuiți ca prin o putere mag
netică . . . Fața bătrânei inse se lumină de-odată și 
făcând un pas inainte strigă:

— Culiță ! tu ești Culiță ?
— Eu, da! . . murmurai . . . inse ? . .
— Ce ? nu me mai cunoșci pe mine ? — nu cu- 

noșci pe Bobocelul ?! ..
Atunci me dumerii!.. Istoria intregă a copilă

riei mele îmi reveni intr’o clipă inaintea ochilor . . . 
Me aruncai să sărut mâna cuconei Marghiolița, — 
apoi întinsei cu temere mâna Adeluței .. .

— Ce ? da nu ve sărutați puișorilor ? V’ați ui
tat dragostea vostră totă! hai de sărutați-ve, eca, 
cum te sărut și eu . .. Sărută-l Adeluțo ! sărută-1! . .

Adela se apropia mai mult decât mine, — și 
intr’o ferbințelă de foc, ne sărutară cu un transport 
adevărat frățesc!

Me dusei cu ele la casa lor ; și după ce mân- 
carăm cu repediune dejunul, începură povestirile celor 
cinspredece ani de nevedere . . .

Dar ochii mei nu se mai puteau deslipi de cei 
ai Bobocelului . . . Atâta schimbare erâ acum intren
sa .. . și totuș, reminiscenții sigure îmi plutiau âncă 
in minte . . . Perul ei, acum devenise de colorai au
rului celui mai fin; fața-i tot albă .și curată, ochii 
azurii fărmecători, corpul intreg de și cam slab, inse 
perfect in forme, gingaș și poetic. Fiecare mișcare a 
ei erâ o grație, fiecare cuvent ce-1 pronunță, o dulce 
armonie; ceea ce simțiam atunci, nu mai simțisem 
âncă, și nici de-atunci nu am mai simțit . ..

— Da Culiță, da! — îmi dicea cocuța de odi- 
nioră, — îmi aduc aminte de tine ... de jocurile 
nostre, de păpușile nostre ... și de câte ori nu ’n- 
trebam pe mama — dar ea nu șciea nimic . . . V’a 
scris câteva scrisori . . .

— Dar n’am primit nici una . . .
— V’ați mutat de unde ședeați ? . .
— Da, de mult! ..
— Dar nu m’aș fi așteptat nici odat’ să te ved 

așâ de mare, așâ de chipos! Și tu pari cu mult mai 
betrân decât mine, — nu-i așâ mamă ?

— Cam așâ! cam așâ! bietul băet! cine șcie 
ce-a mai fi suferit!

— Dar ian spune-mi Culiță, prin ce Întâmplare 
ai venit aici ? . . cum ? ..

li spusei totul, și că trebue să plec a doua di 
la Bucureșci...

— La Bucureșci! întrerupse cucâna Marghio
lița ! — atunci puiule dragă, să te ’nsărcinez cu un 
lucru mare; mi li-i face tu?

— Cum nu ?..
— Să duci un pachețel mic logodnicului Ade

luței, dl C. . . din Calea Mogoșoei ...
Când audii aceste cuvinte, începu a mi se sbațe 

inima cu o repetjiune groznică; și cât pe ce lacră- 
mile să-mi sbucnescă pe ochi ...

— Da Culiță, nu ț-am spus că me mărit, — 
adăugă Adela cu un glas tînguitor.



Eu n’am mai respuns' nimic; căutai să-mi cer 
invoirea de a me duce la hanul meu cât mai in- 
grabă, protestând niște afaceri închipuite ; luai pache
tul ce mi-1 făcu ingrabă, și remas bun dela amen- 
doue ; Adela me petrecu până din colo de portiță; 
la cea din urmă strînsetură de mână, observai sbuc- 
nind din amendoi ochi ai fetei niște stropi de la- 
crămi ce se lăsau incet pe obrazu-i, ce devenise a- 
prins, ca de foc. ***

Peste alți cinci ani, o altă întâmplare me duse 
er in Galați; cum ajusei acolo, alergai la casa cu- 
conei Marghiolița. Intrai, și intr’o odae din fund 
găsii pe bătrâna, imbrăcată in negru, și cu capul 
plecat in jos. Abiă-ș ridică privirile să vedă cine a 
intrat; dar când me recunoscu, ea sări repede in sus, 
alergă la mine, mi se acăță de piept, și dând dru
mul unui bocet puternic, ea dise:

— Ah Culiță I Culiță ! am prăpădit Bobocelul! 
mi l’a ’nghîțit pământul.

Un trist fior me făcu să me cutremur ... nu 
putui vorbi nimic, căci gura-mi se ’ncleștase, și cât 
pe ce eram să-mi pierd și cumpătul.

— Așâ! urmă bieta femee, a zburat hulubița 
mamei! și nu mi-a mai remas nimic pe lume de 
mângâiere . . . Bietul Bobocel. . . inainte de morte 
ș-a adus aminte și de tine ... de câte ori mi-a vor
bit . . . m’a întrebat . . . S’o fivătjut in starea in care 
ajunsese, ț-ar fi rupt inima ... Și cât n’am cheltuit 
și eu, și bietul ginere-meu ... dar de geaba ... că 
boia ei leac nu mai are in veci . . .

— Dar ce-a avut ? — întrebai eu cu multă 
greutate.

— Atac .. . a fost atacată . . . bieta copilă, erâ 
așa de gingașă, — și ’n călătoria de nuntă care a 
făcut-o cu bărbatu-seu, a recit, și . . .

Lacrămile înecară acum mai cu putere glasul 
slab al sermanei mame.

Am căutat și de astădată să plec cât mai cu
rând din acel oraș, unde pentru a doua 6ră simțiam 
o sfâșiere de suflet, cum vorba omenescă nu este in 
stare a o spune in totă crudimea ei.

N. A. Bogdan.

La strașinî!
mult doriam din erna ghețosă a durerii 

^i^Să te mai ved odată, iubită primăveră, 
. Să-mi vina er’ in suflet a gândului puzderii;

oă ncheg o nouă v ieță cu doinele de seră, 
Ce mult doriam, din erna ghețosă a durerii . . .

Să-mi vii și tu ’nainte, mai blândă mai curată, 
Lu patimile tale de visuri născătore, 
0, dulce poesie ! cu ochi de mândră fată, 
Cu sinul de zăpadă, cu glasul de isvore, 
Să-mi vii și tu ’nainte mai blândă mai curată ?!

^>feișit să faci, speranță, la negra desperare; 
Sub umbrele de cetini să-mi fugă pasul vieții, 
Și sfânta di a păcii s’o ved cumcă resare 
Pe urmele urgiei, — și ’n faptul dimineții 
Sfârșit să Iaci speranță, la negra desperare!

La strașini rondunele spre seră să s’adune ;
Eu cald de ’nduioșare să mi le-ascult in taină, 
Cum iș vrăjesc »iubire«, cum una altei spune 
Al dragostilor farmec ; sub blânda nopții haină, 
Ea strașini rondunele incet să se adune.

Văpaia suferinței, sub umeda-mi pleopă
Să mi se stîngă-odată; — dureri să nu mai fie — 
Căci pre de mult me mistui tu sarbed glas de gropă, 
Când dornic de odihnă aștept să nu mai vie 
Văpaia suferinței, sub umeda-mi pleopă.

La glasul primăverii să-mi fugă erăș chinul;
Să me rentorc la sînu-ți, fecioră pre curată 
A visurilor mele; — să-mi nădușe suspinul 
Balsamul fericirii. Din vieța-mi sbuciumată, 
La glasul primăverii, să-mi fugă erăș chinul...

Traian H. Pop.

Dar deu nici el pe a mea!
— Anecdotă din popor. —

5^
pune Țigane verde deschis tote păcatele și fără- 

^^.delegile, ce-ți apasă sufletul, unul și să nu tăi- 
Tnuieșci, că te bate Dumnedeu, de te-a luă dra

cul incălțat, imbrăcat. Aieptă praștia minței prin 
negura de vremi, pân’ ajungi la timpul, când te 
deprindeai a șterge câte ceva. Crețurile inimei 

adi trebuesc desfăcute până la unul. De unde nu. 
ave-vei parte cioroiule, de smolă clocotitore, de focul 
nestins, vermele neadormit, și de tote nevoile din im
perăția lui Sarsailă.

— M’ai înțeles?!
— înțeles părinte, vai de sufletul meu! — res- 

punde Țiganul.
— Spune dar’ ce șeii, c’ai greșit? — urmeză 

părintele a întrebarea.
— Intr’una din dile, me pune păcatele, părinte 

și, fiind la un Bomânaș, i-am șters o bucată de lemn 
uscat din curte, nu mare, ci ec’ așâ, mai bine ceva 
de un cot.

Pecat ligane. Lemnul trebuia lăsat in pace. 
Dealtcum acesta e un pecat ușor, iertare poți să 
capeți.

— Dar mai e ceva părinte, ce par că-mi stă ca 
un ghimpe la inimă.

— Ce fiule ? — intrebă părintele.
D’apoi să vedi ! Bucata cea de lemn erâ în

tărită cu un capăt in urechea unui fer lătăreț și as
cuțit de-o parte și fierul s’a ținut orbeșce de lemn, 
peste voia mea.

— Mei! tu ai furat o secure, se vede, — dice 
părintele, și ăsta nu mai e un pecat ușorel.

— Aoleo, păcatele mele! Secure să fi fost pă
rinte? că eu am făcut-o apă, — intrebă cioroiul 
mirat.

— Secure da, și Dumnedeu n’o să te ierte până 
n’o dai inderet.

— Dar’ să urmăm mai departe ! — dice pă
rintele.

— Altă dată îmi pățeșce mintea de m’apuc și 
desleg un capet de ștreng dela un gard și-1 inhaț 
după mine, fără șcirea stăpânului.

— Pecat fiule. Ștrengul trebuiâ lăsat in pace. 
In urmă păcatul cade totuș intre cele ușore și ier
tare poți să capeți.

— Bine părinte, — urmeză Țiganul a spune — 
dar mai e ceva la mijloc. Stăpânul ștrengului legase 
la un capet al lui o mătăhală mare înțepenită pe 
patru piciore, ce-i eră omului de folos.

— Pecat ticălosule și âncă de cele grele, c’ai 
dus calul omului de căpăstru, — bată-te numai ce-ai 
făcut.

— Aoleo, păcatele mele! Și ore chiar cal să fi 
fost lighioia aceea, părinte, că eu am făcut-o apă ?!



— Cal da, altceva n’o putut fi.
— Dar să urmăm mai departe, — <J*ce Părin

tele.
— Intr’o <Ji, nu șciu ce duși rei m’apucă, — 

urmâză Țiganul a spune, — că m’apuc de cojocul 
mamii și dau pe el c’un tufan, de-i mergea colbul.

— Pecat fiule. Cojocul trebuiâ lăsat in pace, ca 
să-1 aibă mamă-ta întreg, la vreme de nevoie. Alt
cum păcatul cade intre cele mai ușore, iertare poți 
să capeți.

— Bine părinte, dar, din întâmplare, cojocul erâ 
in spate la mama . . . <.

— Foc și petră puciosă să ca<|ă asupra ta hara- 
minule, c’ai cârpit pe ânsăși mama, ce te-a purtat in 
brațe! N’o să vedi fața lui Dumnezeu până-i ami
nul .. . !

— Dar' den nici el pe a mea! — îi taie vorba 
Țiganul.

Gr. Sima al lui Ion.

Convorbiri archeologice.
— Cu privire la Români. — 

(Incheiare.)

[wJpâte pături de prundiș s’au așezat aicia din viâța 
•^^poporelor din trecut ? Istoria cea mai detaliată 
^^^n’ar fi in stare să o descrie cu acea acurătâță, 
•W-’ cu care vorbeșce mosaicul archeologlc din aceste

L pături. Și câte de aceste ruine aflăm pe terito- 
a rul întreg locuit de Români, care in cea mai mare 

parte-s âncă necunoscute șciinței. Șă le desprețiuim 
ca lucruri fără de nici o val ore și să aruncăm obiec
tele aflate in ele intr’o parte? Său să le adunăm și 
să le conservăm pentru șciință ? Și numeral acestor 
ruine de pe teritorile locuite de Români e fârte mare 
și mai fiecare an descopere noue, căci aci in acestă 
parte a Europei vandalismul poporelor a fost așâ de 
mare, incât chiar ruinele au fost acoperite de țernă, 
peste care cresc acu arbori secolari. însemnătatea 
lor pentru șciință și istorie e forte mare. Să ne în
chipuim tote aceste ruine desgropate după sistemul 
sus arătat, și am vede imense comâre prețiose scose 
la ivâlă pentru șciință. Tot pământul Daciei ni 
s’ar infățișâ in goliciunea aceea, ce pare a ne in
suflă privirea lui de astădi. Atuncia ni-ar apără fie
care obiect, ce l’am scote din mosaicul păturelor 
acestor ruine prundișe, ca o sculă mare, pentru a cărei 
conservare am tremură și ne-am da totă silința de 
a aduce cu șciință positivă in concordanță și a-i da 
esplicația, ce i se cuvine. N’am mai impinge-o din 
dispreț cu piciorul, ci am sărutâ-o ca o remășiță 
scumpă a unui trecut glorios al țerii năstre. Tote 
aceste lucruri le-am compară cu obiectele întrebuin
țate de noi și in diferința lor am căută să găsim pro
gresul omenirii și al nostru.

Dară afară de aceste ruine de orașe și cetățiue 
se găsesc pe teritorele locuite de Români locuri, cari 
nu se pot in aceste categorii, și cari totuș sunt de 
mare însemnătate archeologică. Gândim la tomuli, 
mormintele poporelor din timpurile cele mai vechi, 
morminte de pietre, și diferite șanțuri de pământ 
imprășciete peste dealurile Daciei, in cari până acu 
s’au aflat multe obiecte antice de mare valore. Afară 
de aceste locuri se găsesc necontenit de cătră țerani 
pe câmpii și grădini obiecte antice, care au asemene 
mare valore, dară prevenirea lor sporadică ne arată, 
că ele au fost pierdute aci de cătră popore trecătore.

De resumăm fisele nâstre aflăm, că nu numai 
obiectele vechi păstrate in mănăstiri și in archivele 

statelor au o valore pentru șciință, ci că și obiectele 
aflate in ruine vechi ale țerii, in tomuli, morminte 
de pâtră și in diferite șanțuri vechi de pămânnt au 
o valâre mare pentru șciință, care la impregiurări 
pâte să intrâcă pe cele aflătâre in mănăstiri. Valârea 
sciintifică a obiectelor antice nu hotăreșce deci locul 
păstrării lor, ci ânsuși obiectul. De aceea să ne fie 
de cea mai sacră datorie, de a adună și a conservă 
tâte obiectele antice, ce le aflăm și numai studiul 
să aibă a dejudecâ valârea lor, eră nu forma și este- 
riorul mai plăcut al lor.

La noi Românii până acu forte puțin s’a lucrat 
pentru conservarea anticităților, fără destingere ori 
de s’au aflat ele in ruine sâu in movile sâu mănăs
tiri. Așâ vedem că mănăstirile vechi atât in Buco
vina, cât și in România, se restaurâză, fără ca să se 
observe la renoire stilul originar. Re când acopere- 
mintele mănătirilor vechi aveau forma bizantină ve- 
chiă, la restaurarea lor s’au adoptat stilul modern. 
Zugrăvelele de păreți le ștârseră architectii și in lo
cul lor se zugrăviră păreți după stilul usitat in dilele 
de astăzi. Și zugrăvelele aveau mare însemnătate 
istorică-archeologică. In ele puteam cunâșce stilul 
picturei vechie româneșci, cum și portretele bărba
ților renumiți români. Pentru timpul de astădi se 
vede că trecutul avuse puțină însemnătate. Stilul ar- 
chitectonic s’a ciuntit după cel din timpurile de as
tăzi și pictura vechiă românâscă-bizantină, in loc să 
fie restaurată după tote regulele șciinței, după cum 
se intâmpă in țerile apusene ale Europei, s’a înlocuit 
cu dispreț cu cea modernă, invețată in Viena sâu la 
Paris, după cum se întâmplă in România, și natura- 
lisată in Bucovina sâu in România, care să fie după 
opinia architecților acestora mai interesantă și mai 
de valâre ca cea vechiă moldovenâscă sâu muntână. 
Gă nu apucăm resonamentul acesta din senin, ne 
este dovâdă raportul oficial al conservatorului ar- 
cheologic bucovinean dl Romsforler cătră comisia c. 
r. centrală archeologică din Viena, in care descrie 
dlui starea mănăstirilor din Bucovina și România, pe 
cari le-a visitat dlui vâra trecută. In acest raport 
scrie dlui, că in România și in Bucovina la restau
rarea mănăstirilor vechi nu s’a observat nicăirea sti
lul vechiu, ci s’a adoptat cel modern și că prin asta 
s’au adus mari pagube șciinței. De aceea propune 
dlui, ca la restaurarea mănăstirilor vechi din Buco
vina să se dee din partea guvernului antrepenorilor 
architecți instrucții necesare pentru restaurarea con- 
sciinciosă a acestor vechi monuminte istorice pentru 
păzirea stilului originar. Ideea dlui Romstorfer o ve
dem chiar confirmată la desbaterile camerei din Bu
covina când cu ocasia restaurării bisericei vechi S. 
Treierarchi din lași. 0 altă dovâdă aflăm in portre
tul mănăstirii Putna din Bucovina de pe timpul mi
tropolitului Iacobin din secolul trecut, ce l’a găsit 
pictorul bucovinean Epaminonda Bucevschi la acâstă 
mănăstire și a cărei reproducere o trimise conserva
torul archeologic geomenit comisiei c. r. centrale ar
cheologice din Viena. Ge stil avea mănăstirea după 
acest portret pe timpul mitropolitului Iacobin și ce 
stil are ea acu după restaurarea ei din a. 1858. Nici 
nu-i de cunoscut mănăstirea cea vechiă de pe^ tim
pul lui Iacobin. Acu ne apare ea ca o mănăstire 
modernă lângă Viena sâu din Tirolia și ne vine mi
rarea, că cum s’a rătăcit o astfel de zidire in munții 
Bucovinei. Este intru adever un aspect străin, când 
privim esteriorul modern al mănăstirei și apoi intrăm 
in lountrul bisericei, și admirăm anticele de pe timpul 
lui Ștefan cel Mare și succesorilor lui. Alt aspect ar 
avâ mănăstirea, dâcă și esteriorul ei ar corespunde 
interiorului și el ar sta in concordanță cu stjlul zi
dului. Vedem că esteticei s’a jucat > farsă mare.
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Privitorul nu se află satisfăcut, și omul de șciință 
nici atâta, căci vede că ea s’anegligat la restaurarea 
mănăstirei.

Cu totul altfel stă chestia in alte țeri. In Ger
mania pe lângă că guvernul a înființat biurouri ar- 
cheologice, cari au a se ocupă cu strîngerea, conser
varea și notarea anticităților descoperite, desvoltă și 
particularii o activitate neobosită pentru strîngerea 
anticităților aflate, înființând au musee particulare au 
societăți archeologice, cari estind cercetările lor și in 
alte țeri și state. In Berlin esistă o direcție generală 
archeologică, care are filialele sale in Roma, și in 
Atena, pentru cercetarea și studiarea anticităților ro- 
mane-grece. Filialele din Roma și Atena au museele 
lor și edau o foie archeologică, in cari se publică 
tote descoperirile archeologice.

Nu mai reu stă chestia archeologică in Francia. 
Aci găsim o mulțime de musee particulare și mai in 
fiecare oraș mai mare un museu. 0 secțiă a Acade
miei francese a științelor din ^Paris se ocupă numai 
cu chestii archeologice și cercetările ei se estind și 
peste Asia și America.

Nici Austria nu stă innapoi. In Viena s’a insti
tuit o comisie c. r. centrală archeologică din partea 
guvernului, care are de scop, de a înscrie t6te anti- 
citățile descoperite noue in archivă și a le publica 
in buletinul lor impreună cu desemnul lor, cum și 
a inlesnî cercetările archeologice, incuragiând și sub
venționând întreprinderile particularilor, și a adună, 
conservă monumentele vechi istorice de percjare și 
de deteriorare. Ea-i împărțită in 3 secții, și adecă 
pentru urice, chrisove și manuscripte vechi, pentru 
monumente vechi istorice, mănăstiri, biserici vechi și 
edificie in decomun, cum și pentru anticitățile aflate 
in păment. Pote aceste secții au prin totă Austria 
conservatori, cari ca impiegații lor au câte un dis
trict, a cărui mărime depinde dela însemnătatea isto
rică a țerei coronale. Conservatorii au a se ingrigî | 
in districtul lor de conservarea monumentelor isto
rice, a spriginî prin sfat cercetările archeologice ale 
particularilor, cum și a se interesă de ori ce nouă 
aflare archeologică, și căutând ca ea să nu se părdă 
pentru șciință, îndrumând conservarea lor. Ei au deci 
a arătă in raportul lor imediat ori ce nouă descope
rire archeologică comisiei cen’rale, înlăturând o de
scriere amenunțită, adeseori cu o schiță de desemn 
a obiectului, care o publică apoi in buletinul seu 
pentru usul științei. Autoritățile civile și militare 
sunt după lege instruate, de a comunică imediat con
servatorului ori ce nouă șcire despre aflări archeo
logice, cum și a-1 spriginî in funcțiunile sale ca con
servator al anticităților. Acestor conservatori sunt 
după lege supuse și tote societățile particulare archeo
logice și musee particulare, căror au a-ș adresââ ra
porturile lor. La ori ce reparare a mănăstirilor și bi- 
sericelor vechi este mai intei de ascultat conserva- i 
torul, care are să ingrigescă ca la restaurare să fie | 
păzit stilul original și lucrurile antice să nu fie dete
riorate seu nimicite. întreprinderile de zidire a căilor ' 
ferate sunt, ținute la descoperirea vre-unui antic, de ; 
a-1 anunță imediat conservatorului, ca să fie tre- I 
cut in evidența comisiei centrale. Instituției acesteia 
avem a mulțămi, că in timpurile din urmă s’au scă
pat forte multe anticități din Bucovina de peire și 
s’au putut conservă pentru studiu și că mănăstirile 
in viitor vor fi reparate după stilul originar.

Altfel inse stau lucrurile in România. Acolo 
avem, îi drept, un museu național, dară de descope
ririle archeologice noue de pe la țeră nu se intere- 
seză și nimene nu le inregristeză. Numai puține an
ticități incăp in posesia museului național din Bucu
reșci, pe cari le dărueșce vre un amator și iubitor de 

patrie. Ovreii anticari fac speculă cu aflări archeo
logice și^ cele mai însemnate piese archeologice le 
transportă in sțrăinetate Nu găsim nici un buletin 
oficial archeologic, in care să fie înregistrate aflările 
archeologice. Reparațiele mănăstirilor vechi se fac după 
stilul modern introdus din Francia seu Belgia și mo
numentele vechi se dărîmă fără ori ce scrupul pen
tru șciință. Nici o autoritate, afară de directorul mu
seului național, nu se intereseză de aflările archeo
logice de pe la țeră. T6te se duc la peire și la uitare 
in dauna șciinței. Nici chiar la Academia științelor 
din Bucureșci nu aflăm o secțiă anumită, care ca 
ceea a Academiei din Paris, să se intereseze de anti
cități.

Dionisiu O. Olinescu.

Istoria Venerii de pe Capitol.
— De Mark Twain. —

Cap I
Atelierul unui artist in Roma.

h, George ! cât de mult te iubesc!
— Să-ți binecuvinte Dcjeu inima iubitore, 

” scumpă Mariettă ! Sunt pe deplin convins de 
iubirea ta. Me
că taică-teu e 

® rător.

mir inse de acea impregiurare, 
așâ de făr-de-inimă și neindu-

— Nu-1 judecă George! el îmi voieșce numai 
binele. Aria înaintea lui n’are nici o val ore. Ceea ce 
prețueșce mai mult e negoțul cu specerîi. El crede că 
măritându-me după tine, voi fi silită să flămânzesc.

— Oh! și D^eu nu m’a făcut decât un sculptor 
plin de fantasii, in loc de un făcător de bani 1

— Nu desperă scumpul meu! totă antipatia ce 
o are față de artiști va dispare când îți vei fi câști
gat cei 50,000 dolari ....

— 50,000 de draci! de unde ? și âncă nici chi
ria nu mi-am refuit-o!

Cap II.
0 locuință in Roma.

— Așâ cred onorabile, că ori ce vorbă mai mult 
nu foloseșce nimica. N’am nici o antipatie in contra 
personei dtale, e drept; dar aceea n’o voi face nici 
odată, ca să-mi dau fata de soție dtale, care n’ai alt
ceva ce să-i dai decât iubire, artă și fâme.

— Da, dle! sunt sărac, o recunosc ! Dar ore 
lauda, gloria și renumele înaintea dtale n’au nici o 
valore ? Căci ascultați ce-mi scrie un stimabil dn Be- 
lamy Todle din Arcausas: «Statua dtale care repre- 
sintă Noua-Americă, e una dintre celea mai escelente 
opere ale sculpturii, și te asigur că peste puțin nu
mele dtale va deveni tare renumit.«

— Prostie! Ce se pricepe la sculptură măgarul 
ăla din Arkansas ? Renumele in diua de adi nu plă- 
teșce nimica! Ce valoreză statua-ți bună de a spă- 
riâ paseri, m’am convins. Ai lucrat o jumătate de an 
până ai cioplit-o și acum nu capeți pe ea nici o sută 
de dolari. Ț-am spus, arată-mi 50,000 dolari și îți 
dau fata, altcum o mărit după junele Simper. Iți dau 
o jumetate de an, timp destul ca să-ți aduni suma 
necesară. Adio dl meu, te salut!

— Of, Dumnedeule!
Cap III.

In atelier.
— Să șeii tu John, amicul meu din tinereță, că 

eu îs omul cel mai nefericit de pe păment!



— Ești un năuc!
— Dar inchipueșce-ți că nu-mi remâne nimic alt

ceva de iubit decât statua-mi, a cărei frumosă față de 
marmoră nu arată nici o compătimire față de mine.

— Ț-am spus, ești un nebun!
— Oh, John!
— Oh, nebunie! Nu mi-ai spus tu, că spre a 

câștigă cei 50,000 dolari, ai timp de o jumătate de an ?
— Ba, da! amicul meu, dar tu măcar nu me 

luă in rîs,! Chiar de-aș ave cei 600 dolari ce-mi pro- 
miți, la ce mi-ajută? Ce aș face cu ei, eu, un om 
miser și nefericit, fără nume și fără amici ?

Nebunie și prostie ! cinci luni ți-s destule ca 
să-ți câștigi suma ce-ți trebue.

— Vorbeșci serios ?
— Da! Intr’adevăr trebue să repet că o jumă

tate de an e pre mult. Șeii ce ? las să-ți câștig eu banii!
. Ce vorbeșci? Ai fl capabil să câștigi pen

tru mine o sumă așâ de considerabilă ?
foerede-te numai in mine și lasă-me să lucru 

liber. Jură-mi inse mai intei, că te vei invoi la tot 
ce voi face, și că nu-mi vei nimici lucrurile.

— De și cuvintele taleme turbură, totuș îți jur !
Cât ce audi cuvintele acestea, John apucă cio

canul, și cu o lovitură puternică sdrobi nasul Ame- 
ricei. Mâi redicâ odată ciocanul și doue degete pi
cară pe păment, — a treia oră, și din urechi lipsiâ 
upa, o lovitură âncă și un șir din degetele dela 
pieidre se imprășciară sfărîmate, — âncă odată și 
piciorul stâng cade lângă celelalte bucățele. Apoi puse 
jos ciocanul și se depărta.

Vre-o 30 minute stătuse George înmărmurit, pri- 
vindu-ș statua, care nu eră acum 
«spărietore de paseri«, o »ciuhă«, 
pleca jos și adună sfărmăturile.

Peste puțin John sereinrorse 
pe care incărâ statua sdrobită cu 
cântând liniștit o arie, se depărta, 
calea spre Via Quirinalis.

decât o adevărată 
apoi tre$indu-se se 

aducând o căruță, 
atâta necruțare și 
luând cu statua

Cap IV.
In atelier.

Oh c7c^^d?Ue Ore s^rȘeȘce iumătatea de an. 
Si l va fl nesuferită. Și batăr de
K 1 T E" nam cinat’ n’am dejunat, in 
hotel nu cutez sa mai pășesc. Fomea me chinuesce 
'SS hoterrtU^Ză de m6rte’ croitorul îmi sare in 
fi j Sierul me P^secută. Cu un cuvent îs

' aceea di'fî»IC P? John nu 1,am mai vădut din 
me wdi? t drept’ Marietta îmi suride când 
trn et pe strada, dar tatăl ei cel cu inima de pie- 
la use? C ntU neinduphcabil . .. Dar cine bate ore 
afiXni h me Per®ecuteză erăș? Me pot prinde că 
afurisitul de cișmar. Dar ... întră !
Maeni^entT1?1 v-''86 ^cuvenlare peste capul vostru, 
Ve ros nn^nt Vhar ! dus incăltă“mtele celea noue. 
d^o?i Voi fi • de P.re’ Nu! N,vi de HPsă! Nu, 
Uă me\l JlanCa? rU d6că Magnificența Vos- 
Me recomand rf ?e inC01° cu c°mandele sale, ine recomand respectuos!
mai “ltC?r eI îmi aduce mcălțămintele, și ce e 
mai mult nici nu cere plată; își ia adio cu atâta su- 
șTcVuS^ea și când s’ar a,lâ 
șcie cărui prinț, doreșce ca și pe mai deoarte să-1 
XuVS6r°Fandhe ne?r’ Ce P*le insemnă 6re 
“a. D6r sa schimbat lumea? Pentru Ddeu ! . . . mira i ’ 

noue.
- Me scusați signore, am adus vestmintele cele

— Intră!
— De-o sută de ori ve rog iertați-me că ve 

conturb Alteță ! Vin a ve anunță că am închiriat pen
tru Alteța Vostră celea mai frumose case din etagiul 
prim. Celealalte nu erau de loc comfortabile pentru 
un om așâ ...

— Intră!
A“ onore a ve anunță respectuos, că dela 

cassa nostră de împrumut, de unde 
cetat creditul pentru un timp scurt, 
prumutâ bani cât de mulți și cât de 
am simți forte fericiți de cumva ați 
mai dela noi . . .

— Intră!

durere, v’a in-
erăș puteți im- 
adese ori, și ne- 
imprumutâ nu-

— Scumpe ginere! Marietta e a— șcumpe ginere! Marietta e a ta ! îndată va 
h și ea aici. Ia-o, căsătoriți-ve, iubiti-ve și fiți feri- ' Rrlaii o o «a ----* ’ V V. 1 vwuwvvi 1 Ol » C;

ciți! Ddeu să ve binecuvinte !
— Intră!

Oh, scumpul meu George! unicul meu 
suntem scăpați.

Oh, scumpă Mariettă ! suntem scăpați, 
jur, nu șciu cum, și pentru ce ? !

amor, 

dar îți

Cap V.
In o cafenea romană.

La o mesă șed o mulțime de domni. Unw u.boa țvu. v luui^ime ae avmni. Un ame- 
rican ceteșce din edițiunea săptămânală a foii: >11 
olangwhanger di Roma«, următorele :

jO descoperire importantă! înainte de asta cu o 
«jumetate de an, un american Signor John Smitthe 
«care locueșce deja de mult in Roma, a cumpărat in 
’^ampagoa, in imediata apropriere de mormintele 
«Scipionilor, o moșie in sine neînsemnată, dela niște 
«rudenii scăpătate din familia prinților Borghese. Dl 
«bmitthe a rugat autoritățile competente să înscrie 
«acestă posesiune pe numele miserului artist amerî- 
«can Ceorge Amald, in schimbul unor stricăciuni in- 
«semnate ce densul le-a căusat amintitului artist Și 
»pentru ca dl Arnold să fie și mai bine rebonifleat, 
«dl bmitthe s’a obligat a face o renovare radicală 
«posesiunii din vorbă.

face o renovare radicală

una dintre sta-
«Cu patru săptămâni dar, inainte de acesta, fă- 

«cendu-se felurite săpături, s’a aflat 
»tuele celea mai frumose și mai însemnate ce au 
» ipsit din tesaurii Romei. De și acesta statuă a su- 
«tent mult in decursul sutelor de ani din partea vî- 
«tregității timpurilor, totuș n’a lipsit nici un ochiu 
«care vă^endu-o să nu lacremeze, admirând sublimi- 
»tatea artei. Acestei admirabile statue cu tote că-i 
«lipseșce: nasul, piciorul drept dela genunchiu, o 
«ureche, degetele dela piciorul drept și doue degete 
«dela aceeași mână, totuș părțile celealalte îs destul 
«de bine conservate.

„ «Aucjind regimul despre aflarea acestui op de 
»artă, a luat statua cu intervenirea poliției, și îndată 
»a și supus-o aprețierii critice a unei comisiuni com- 
»puse din bărbați archeologi esperți. Comisiunea a- 
«cesta ș-a ținut ședințele cu ușile incuiate ieri totă 
»<Jiua până noptea târdiu. Eri nopte a decis unanim 
»că. statua aflată represintă pe Venus și-și trage ori- 
’ ginea dela un artist necunoscut, dar forte renumit 
»de prin secL III a. Chr. Totodată comisiunea aduce 
»la cunoșcință, că statua aflată e una din cap d’ope- 
»rile celea mai admirabile ce le are lumea.

»In ultima ședință ținută pe la meciul nopții 
«sțatoriră yalorea statuei in 10 milione franci. Con- 
«siderând inse, că după legile romane, ori ce lucru 
«vechiu ce se află in Gampagna e proprietatea sta- 
»tului, remânend ca aflătorului să i se dee jumătate 
«din prețul lucrului, deciseră ca să i se solvescă dlui 
«Arnold 5 milione de franci. Adli dimineță Venus fu 
«aședat pe Capitol, și dl Arnold presintând o cvitanță 
»își va primi banii in aur din visteria statului. <



Voci: Asta-i fericit! Intr’adever fericit!
Altă voce: Domnilor, ve propun să formăm aici 

o societate pe acțiuni, a cărei scop să fie săparea 
statuelor.

Mai multe : Primim ! primim!

Cap VI.
La Capitoliul din Roma.

— Scumpă Mariettă, ecă statua cea renumită 
de care ai audit atât de mult vorbindu-se. Cât de 
curiosă mi se pare acum regiunea acesta. înainte de 
asta cu 10 ani am fost mai in urmă aici. N’aveam 
nici batăr un franc reu. Eram sărac și lipsit vai 
Dâmne! Și de și eram in o astfel de posiție, totuș 
și eu am contribuit mult până Roma a ajuns in po
sesiunea acestei statue, ca și care nu se află alta in 
totă lumea.

— Și prețueșce, nu-i vorbă, tare mult statua 
acesta, 10 milione de franci!

— Aievea și acum prețueșce atâta.
— Ui-te scumpul meu cât e de frumosă!
— Ancă nici de cum nu-i așâ de frumosă ca și 

cum fu inainte de ar fi sdrobit-o John Smitthe. 0, tu 
John, tu ești isvorul fericirii nostre !

Conclusiune.
Venerea Capitolină stă și acuma pe Capitoliul 

din Rom?, și și acuma este una din anticitățile ce- 
lea mai admirabile și mai renumite.

De veți fi cumva fericiți vre-odată a sta dina
intea ei, admirațiunea ’se va deșteptă de sigur in 
pepturile vosire, dar atunci nu lăsați ca acestă ad- 
mirațiune să vi-o conturbe memoria acestei is
torii adevărate dar secrete; și decă veți ceti vre
odată despre uriașii petrificați și desgropați la Sira- 
kus. in statul New-York seu aiurea, nu ve arătați 
ințelepciunea ; și decă Rarnum-ul acela, care l’a des- 
gropat p6te, ve va imbiâ ca să-1 cumpărați, nu-i dați 
nici un ban!

A. C. Domșa.

Să

Doine și chiuituri poporale,
— De pe Bărcău in Biharia. —

I.

me Domne ce mi-i face, 
-me picuraș de lapte, 
î d’asupra de cetate;
ved mneanțu cum se bate 

Cu regrute ne ’nvețate.

II.
Bate-1 Domne mneanțu ’n drum, 
M’o luat și n’am fost bun;
Bate-1 Domne mneanțu ’n cale, 
M’o luat și n’am fost mare

III.
Pe d’asupra de cetate 
Sboră doue frunde late, : 
Da zo’le1) nu-s frunde late, 
Ce-s doue fete surate.

IV.
Bade de vreai a veni, 
Vină nu me-aceluf2) 
Că d’aeeluită-s eu, 
Că tot cot3) in drumul teu.

*) Deu acele. înșelă, amăgi. 3) Caut.

V.
D’arde luminuța ’n hartă, 
Nu vine badea surată, 
Nu vine vinerea-1 bată, 
Zacă mă-sa de lungire, 
Nu-1 ajungă să-l insore, 
Si zacă si tată-seu, 
Că nu vre măritul meu.

VI.
Totă ^iua beu la birt, 
Lasă beu că-s veduvit; 
Totă diua beu la bere, 
Lasă beu că n’am muiere.

VII.
Domne nu lăsă pedestă") 
Pe bărbat muere prostă ; 
Domne nu lăsă osândă 
Pe bărbat muiere hîdă.

VIII.
Du-me Domne d’aicea, 
Cu caru cu cocia2), 
Bătăi- d’a fi țigănescă, 
Numai de și duruiescă.

IX.
Du-me Domne și me pune 
luă-i3) pălinca de prune ; 
Du-me Domne de me lasă, 

' luă-i pălinca pe mesă.

X.
Haide lele să te joc, 
Deie-ți Dumnedeu noroc ; 
Că cu mine de-i juca, 
Dumnezeu norcc ț-a da.

XI.
Hop leliță lelișoră, 
Ce-ai lucrat tu d’astă veră 
— D’am săpat și-am secerat, 
De rochie m’am uitat.

XII.
Țucu-te floră4) de breb, 
Tot am vrut de și te ’ntreb, 
Că ce fel cfe floră ești,’ 
De nu te mai veștedeșci. 

' Eu-s floră da cea alesă,
Ce me pun domnii pe mesă, 
Er feciorii in dopuri5) 
Și fetița la bertiță*) 

, Și popa la cădelniță.

XIII.
Tu nevestuță frumosă/ 
Ce te porți d’așă lutosă, 
O n’ai paie și căldare 
Și-apă ’n Dunărea mare, 
0 pre scumpu-i soponu, 
O nu te lasă somnu, 
0 departe ți-i valea, 
O nu te lasă lenea, 
Că fântâna-i după ușe 
Și ’n sgură și ’n cenușe, 
Lemnele-s afară ’n șing7), 
Tu mori in casă de frig. ’X

Antoniu F ’ i

t) Pedepsă. *) Căruță. «) Unde. 4) Flore. »;Pâlăm. * A «• 
7) Stângen. «
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Scrisdre din Galata.
Cele doue Galate. - Vieța dela țâră. — „Snvenirile* dlui Sion. 
— „Cântecele Moldovenesc!" ale drei Sevastos — „Ma^dalina 

pecălesă" de dl Stamati. ” “
Să nu v’așteptați, iubiți cetitori, să primiți vr’o 

veste de prin acea Galată, de care adesea ori’gaze
tele europene au vorbit cu multă importanță, și des
pre care greogralîele ne spun că se află’ pe costa 
mărei Marmora, făcând orecum parte din vechiul 
Stambul, capitala monarchiei turceșci! Nu, Galata din 
care scriu aceste rânduri, e diferită de cea turceseă 
— e o (.a/ată românescă, și, de și geografiele, chiar 
cele româneșci, mai că nu pomenesc despre densa 
ea totuș se află la o depărtare de câteva minute de ba
riera apusană a lașului, numită bariera »Trei-Calici.«

I e vârful dealului, cu numele Galata, se redică 
un tergușor cu acelaș nume, cade vre-o sută cel mult 
de case, intre care se află o veche mănăstire, a că
rei biserică a fost zidită, după cum se spune, de Duca- 
Vodă, — mănăstire, a cărei chilii conțin astădi, in loc 
de sfinți călugări ori sfinte călugărițe, niște nenoro
ciți soldați, cari pentru felurite vini sunt osândiți a-s 
face aici oprela la care tribunalele militare i-au ho- 
tarît; cu alte cuvinte, mai nainte erâ aici un locaș 
de pocăință creștinescă, astărji e un locaș de pocăință 
militărescă. In apropierea acestei foste mănăstiri se 
mai află un mare azil pentru betrânii si neputincio
șii ce nu-ș pot agonisi pânea de tote dilele, intretinut 
de Epitropia spitalelor St. Spiridon din Iași; să nu 
credeți cumva inse, că lassiensis e pensionar al vre- 
unm din ,unește doue institute, allându-se la Galata 
el nu o militar, nici infirm, slavă Domnului! nici ne
putincios.

credeți cumva inse,

• • C aaiai Ia deal de aste locașuri, la o căsuță 
mica învelita cu stuh de trestie, cu doue ferești cât 
doue file dm familia*. și pe a cărei ușă, intrând 
trebue sa Iaci cate o lungă mătană, lassiensis s-a 
cautat pentru o scurtă vreme un locusor de odihnă 
unde sa uite vuetul asurdilor al orașului, si umi

tote trebnimo|Q_/ J. P " ’ • Pote imPaca : memorie, dl bion ș-a pus la lucru, și la lucru greu 
i anca negreșjt, «fantasia* sa: — etă primul lucru ce 
avem a-i bănui unui autor ce pretinde a da un op 
care să trecă ca document la posteritate.

Cea mai mare parte din narațiunile autorului 
i «Suvenirelor*, lesne pote vede cineva, simt basate 
j mai mult pe fantasie, decât pe adever: asâ e cu 

prima parte, a tristei istorii a fraților Cuciuc, unde 
dsa ni iștoriseșce celea ce crede că s’a petrecut eu 
un vec inainte in acea familie blăstemată, in care 4 
generațiuni trebuită să producă numai paricidi ! Asâ 
e cu aventurile ce dsa le nareză pe contul dsale pro
priu, și unde de multe ori se incurcă.

nțî!le’!: nu 1,lri intr’^i pustiu, nici in 
<ia., . cat stai m casa, seu m ogradă, tot ce te in- 
cnngmra, seu iu iese inainte. iți arată vieta rustică-

I’^1- fi ajungi pe povîrnișu’l dealului, 
desmșurandu-se dmamte-ți mai intrega si mă- 

. . eta panorama a lașului, de dece ori mai frumnsă 
nîX- n° 1 ,nel,ll,”' - »>ei un oraș din tcra

ca h „ t’o pitoresiă,ca lașul vudul din acest punct.
■tnlo,Așa’ ln ^ilple do ?edere aici in Galata, ini-s des- 
Wt rmmUt0 -de privire spre Ia?j’ ca amin- 

a lui’ fiecare stradă’ ficcare
acolo U d.Ui?man’ fie?are plăcere seu durere ce simt ) 
suta acoJ\xaUt ap°- rePede să fug inderet, in că- 
de dunăP lta GU StUl1’ Sdu ,a umbra marelui cireș 
dedaS nnni'f’i Paent™ * T sil1' să uit tolu1’ me ! 
ijnp e de nmorțelă dulce . . .unei somnolențe 
de veni nTri ajUlata de aa6rele ?i r^torosele suflări 
ml Zn; aA°r de V16ța'. ce trece Pe aco,e- Pai>e a- 
ce i" de nrEso^ ^'i SUf'et gandire> ȘÎ a-mi goni tot 
ce i de prisos aglomerat in ele. . .
mi am fereduit bine in curenții de zefir si
voioși ee 7 cu acel verde Plin de
lună\ hr' re.fiec.teza livada și via in astă poetică

Iui mai’ alerg să-mi iau o cupă de lapte de , 

oie, prospet muls, cald și spumos ... și dându-1 de 
dușcă, fără «Sânetăți !« seu «toasturi*, simțesc totuș 
ea-mt dă mai mulă sânetate și voioșie decât dece 
cupe de șampanie falsificată ce se plătesce cu un 
preț așa de mare in terg, și care totuș, ’nu contri- 
bue decât la ruinarea sânetății odată a pungei.

Arareori,^ stând aici, îți vine pofta să iei o carte 
in mână ca să-ți trecă urîtul, cum se întâmplă pe la 
alte țeri ; urîtul aici trece dela sine ; și numai ca să 
nu te dedai unui complect dolce far niente, mai in- 
tindi mâna spre vre-o hîrțogă ș-o deschizi alene

Șciind acesta, totuș, eu îmi aduc cu mine, ori 
incotr’o m’as porni, câte-o bună provisiune de cărți 
literare. De astă-dată, deunedi, îmi luai din Iași o 
carte importantă (după cum titlul o arată), pe care 
o persona amică avii bunătatea a mi-o împrumută 
căci prin librăriile de acolo nici se găsesce de vân- 
dare. ’

Acesta carte se nume.șce : «Suvenire contimpu- 
rane, de G. Sion, membru al Academiei Române.< Ve 
închipuiți dar, — că aveam un rezon destul de pu
ternic să sacrific câteva ore din acea vietă »dulce« 
ce-o petreceam la Galata, pentru a ceti cu mare avi
ditate acest op, eșit din pena unui om recunoscut ca 
unul din cei iutei literați români.

. In trei restîmperi, din trei dile, am cetit Suve
nirele din scorță in sebrță; și după ce mi-am ter
minat cetitul, — după ce am reflectat âncă un res- 
timp, intr’o a patra di, mi-am făcut, — ca si dl Sion 
față cu. istoria fraților Cuciuc, —întrebarea: «Dresă 
scriu seu nu câteva păreri critice ale mele asupra 
acestui grav op?* — Și ’n cele din urmă mi-am dis: 
»Și de ce nu ?« — și etă că scriu : ’ ’

«Suvenirele contimpurane« despre care e vorba 
cuprind multe date irumose din istoria Moldovei mai 
ales: Emanciparea'Tiganilor : ocupatiunea muscălescă • 
trista domnie a lui Mihail Sturdza ’ș-a urmașilor sei’ 
etc., aceste date mai mult seu mai puțin siînt cu-

, noscute și prin diferite alte scrieri apărute, fie prin 
j gazete, fie prin cărți tipărite mai inainte, totus ame- 
[ nunțimele cari Ie dă dl Sion, nu sunt fără foios, ba 
I âncă, ar fi fost mai de folos, decă ele erau imbră- 

i cate cu o altă formă decât ceea ce o au. «Forma* 
și^ unde sa ; despre care vorbim, ce dl Sion a dat-o amintirilor

I Ceea ce-i mai grav, e stilul cam neingrigit cu 
care e pțresurat volumul; apoi cuvinte uneori din 
cale-afară neologe. . . alteori pre-pre arhaice: trebue 
sa fie cineva versat in limba franceză ca să intelegă 
cuvinte ca: delabrată, imperturbabilă, eventualitate' agre- 
siva, fascinați, inconșcli, debandat, și alte multe.

Chiar titlul cărții e reu scris, Suvenire (la in- 
mulțit), ci trebuia să fie Suveniri (ba mai bine ' 
Amintiri); ș-apoi ensuș dl Sion la pag. 1.62 de 
precum și pe alte locuri, scrie : 
publică Suvenirile . . .«: fiind că

. . . 'decis 
au lăsat

chiar 
pildă, 
a-mi 
suve-

***



Am mai cetit, tot aici in Galata, volumul: «Cân
tece Moldoveneșci,< adunate ,de dra Elena Sevastos, 
care, de și apărut de aprope un an, n’am avut totuș 
vremea decât să-l frundăresc arare ori; mărturisesc 
că eram transportat, când — și asta s’a întâmplat 
adesea — in vremea ce citeam de pildă :

Frunză verde de pelin, 
Vai de copilul străin, 
Când ajunge la stăpân . . . 

de-odată audiam lângă gardul vecin, >un glas de ne- 
vestă care, torcând fuiorul seu cel nesfârșit, intona 
acelaș cântec pe o arie plină de simț și plină de 
jele. Fără voie adesea mi-a sbucnit lacrămi la audul 
acestor duiose cântece ale țăranului român, care, 
după cât de multe ori m’am Încredințat, pote fi pri
vit ca maestru in compunerea melodiilor celor mai 
sentimentale și mai adânc vorbitore inimei.***

Multă plăcere mi-a făcut er o piesă ce-o primii 
nu de mult din Cernăuți, și anume : «Magdalina pecâ- 
tosr«, dramă in trei acte de dl Constantin de Sla- 
mati-Ciurea, român din Basarabia, despre a cărui 
producțiuni dramatice am mai vorbit astă iernă intr’o 
«Scrisore din Iași.» Acestă piesă va face parte, după 
cum se anunță, din volumul al Il-lea al scrierilor dlui 
C. Stamati. «Magdalina păcătosă» ,e o modernisare a 
vechei Magdaline din istoria sfântă; ca formă și stil, 
ea este superioră mai tuturor celorlalte piese ale dlui 
Stamati. Imi reserv dreptul de a vorbi pe larg, des
pre întregul repertoriu al dlui Stamati, când el va fi 
gata tipărit, și până când, cred, îi voi pute da un 
studiu mai amănunțit.

lassiensis.

Deputațiune africană la imperatul 
Germaniei.

— Vecii ilustrațiunea din nr. acesta. —
Precum se șcie, in timpul din urmă Germania 

ș-a făcut in Africa ni.,fo colonii, estincjându-și su
veranitatea asupra lor. Se ’nțelege de sine, că a tre
buit să urmeze oreșcari înțelegeri intre puternicul 
împărat al Germaniei și intre poporele semiselbatice 
de acolo. Aceste înțelegeri se fac mai cu semă prin 
delegați. Ilustrațiunea din nr. acesta infățoșeză o ast
fel de ’ delegație, făcendu-și onorurile inaintea împăra
tului Germaniei și a familiei sale. 

Literatură și arte.
\ Istoria Românilor de Xenopol. Volumul al doi

lea din «Istoria Românilor» de dl A. D. Xenopol, pro
fesor la universitatea din Iași, va eși de sub tipar la 
începutul vacanțelor ; el nu va fi in comerț inse de
cât la septembre. Acest volum cuprinde istoria Ro
mânilor dela intemeiarea țărilor române până la mor
tea lui Petru Rareș : intre altele domnia lui Mircea 
cel Mare, Alesandru cel Bun, Vlad Țepeș, Ștefan cel 
Mare și Petru Rareș și un capitol asupra organisărei 
primitive a țărilor române, un altul asupra organi
sărei militare in epoca lor eroică.

7 Operile Inliei Hașdeu. A eșit de sub presă to
mul II din operile posthume ale drei lulia Hașdeu 
intitulat: «Chevalerie, confidences et canevas, prăcădă 
d’nne lettre et d’une notice par M. M. Emile Boii- 
troux et Louis Leger, proffesseurs au Collăge de ^ 
France.» Intre altele cuprinde și scrisorea lui luliu; 
Prudhomme despre lulia Hașdău. Peste 300 pagine 
pe hârtie velină, prețul 5 lei;§ pentru districte 5 lei,

bani 50 cr. Se află de vendare la redacția «Revista 
Nouă» Bucureșci strada Regală, nr. 16.

y Predice pentru popor. Dl Gavril Pop, fost pro
topop gr. c. in Cluș și ales 'canonic in Blaș, publică 
invitare de prenumerațiune la tomul al patrale din 
Predicele sale. Acesta conține predice ocasionale și 
anume: 1. La punerea fundamentului unei| biserici. 
2. La sânțirea bisericei. 3. La sânțirea unei școle. 4. 
La sânțirea iconelor. 5. La sânțirea unui cimitir. 6. 
La sânțirea unei cruci. 7. La sânțirea clopotelor. 8. 
La sânțirea unui turn. 9. La sânțirea holdelor. 10. La 
introducerea unui preot. 11. Când un preot se pre- 
sintăză l-a oră inaintea poporului seu. 12. La des
părțirea unui preot de poporenii sei. 13. La cununie. 
14. La diua împăratului. 15. La increștinarea unui 
judeu. 16. La intorcerea unui acatolic la catolicism. 
17. La sânțirea unui prapor. 18. La sărbătorea pa
tronului (hramului) bisericei. 19. Despre pregătirea 
pruncifor la st. cuminecătură (când se cuminecă prun
cii inteia oră.) ’20. Despre datorințele statului preo
țesc (cu ocasiunea mărturisirei preoților.) 21. Sume- 
ția. 22. Scumpetea. 23. Necurăția. 24. Bisma. 25. Lă
comia. 26. Mânia. 27. Lenea. Prețul de abonament 
1 fl.

’ In revista Nord & Sfld, redigiată de romancie
rul Paul Lindau, care a visitat. in primăvăra anului 
trecut impreună cu dl Titu Maior eseu și inginerul 
Lecomte de Nouy, mănăstirea de Argeș, va apără in 
curend o lucrare asupra acestei visite.

Cărți nOUO-i Conversa/luni moderne in româneșce, 
nemțeșce,’ englezeșce, itaîieneșce și spanioleșce, un 
volum' frumoșel, a apărut la Bucureșci. — 0 crimă 
de stat, e titlul unei cărți ce dl A. Beldiman a scos 
la lumină ’n Bucureșci și ’n care descrie rescola să
tenilor din România in primăvera anului trecut.

Revistă nouă. La Bucureșci a apărut primul 
număr din «Aurora Electrică», revistă de aplicațiunile 
electricităței la telegrafe, telefonie, lumina electrică, 
căi ferate.’ Comitetul de redacțiune se compune din 
dnii Romulus N. Preda, N. Cosăcescu, D. N. Iheo- 
dorini.

Un volum francez. A apărut la Paris, publicat 
și studiat de dl Emile Legrand, profesor de grecă mo
dernă la școla limbelor orientale vorbite, un volum 
intitulat «Doue vieți ale lui Eraclide Despot-Vodă, 
Domnul Moldaviei.*

Diaristic. Preotul Român va fi numele unui diar 
cu caracter adeverat bisericesc și fără nici o nuanță 
politică, care va apără la Bucureșci sub direcțiunea 
unui comitet compus in majoritatea lui din , preoți. 
— Jos masca ! Acesta este titlul unui diar politic, caie 
va apără (jilele acestea la Bucureșci. -J'Epoca și Ro
mânia Liberă din Bucureșci au fusionat și ’n locul lor 
acuma ese diarul «Constituționalul.»

Teatru și musică.
Soiri teatrale și mușioale/ Neaga, opera reginei 

României și a regelui Svediei, se va jucâ in curend 
la teatrul internațional dela esposiția din Paris ; acesta 
operă a fost represintată și la Stockholm și a obținut 
un strălucit succes. —/ Dl Ștefan Iulian, cunoscutul 
artist al Teatrului Național din Bucureșci a compus 
o trupă de oj^etă română cu care va începe repre- 
sintațiunile in fosta grădină Stavri de acolo. — Dra 
Agata Bârsescu a jucat de curend in Burgtheater m 
tragedia lui Hebbel «Gyges und sein Ring* rolul Ro- 
dopei cu talent și in părțile pasionate a avut mo
mente strălucite. —. Corul bisericesc din Lugoș, al că
rui suflet este dna Elena Dobrin n. Radulescu, a stu
diat liturgia lui Musicescu din Iași, pe care a și cân



tat-o cu mare succes. — Dl lordache lonescu, cu
noscutul restaurant din Bucureșci, care’ține și cârciuma 
românescă din Paris, a sosit acasă ca să angajeze 
mai mulți lăutari dintre cei mai distinși, spre a-i duce 
la esposiție.

Teatrul Național din Bucureșci. Dna Arîstița 
Romanescu și dl Gr. Manolescu n’au respuns âncă la 
propunerile ce li s’a făcut de direcțiune. [Comitetul 
teatral a votat bugetul stagiunei viitore. S’au luatho- 
tărire asupra gagiștilor cari vor fi angagiați printre 
cari sunt domnele Vermont, Jian, lonescu etc. și dnii 
Hagiescu. Niculescu, Catopol, Costescu. Mai mulți ar
tiști vor fi angagiați ‘pentru a juca operete. In pri
vința operei e probabil că se va ajunge la o Înțele
gere cu dl Serghiadi, care având in vedere conce
siunile făcute de direcțiunea teatrului național, va 
pute face ca prețurile locurilor să nu fie pre ridicate. 
Dl Serghiadi a intrat deja in tratări pentru aducerea 
unei trupe compusă din dnii Chirelli tenor, Cassini 
bariton, Sil. Digrazia bas, demnelor, Ochiolini soprano 
legieră și Belincioni mezo-soprano.

Musa Română, foia musicală a dlui lacob Mu
reșan din Blaș, care incetase din „causa că «abonații* 
nu-și plătiseră abonamentele, va eși erăș începând 
din 1 august, de cumva până la 20 julie se vor 
adună destui abonați cari să și plătescă. Trebue să 
șoim, scrie dl Mureșan in apelul seu, că fără sprigin, 
fără materie, fără bani, forte puține poți face astădi. 
Străinii in proporție sunt cu mult. înaintea nostră, 
sunt cu mult mai deschiși la inimă și mână, când e 
vorba de așâ ceva. Se cuvine dar, ca și la Românii, 
decă se pretinde să faci deoparte, se pretinde să spri- 
gineșci de altă parte. Nimenea nu pote pofti să-i dai 
și să nu primeșci nimic, să-ți trimiți diarul pe intreg 
anul și să nu-ți plătescă din prețul abonamentului 
nici o para chioră.» Prețul de abonament pe august- 
decembre e 5 fl.

' Teatru, declamări și ‘cântări. In Căpușul-de- 
Câmpie se va da la 12 julie n., cu ocasiunea adu
nării despărțământului XVIII al Associațiunii transil
vane o represintațiune teatrală, cu declamări și cân
tări. Se va jucâ piesa »Petra din casă*, comedie 
intr’un act de V. Alecsandri. Programul declamărilor 
nu s’a publicat âncă. După teatru va urmă dans. In 
fruntea comitetului arangiator stau domnii Basiliu 
Suciu president, Aurel A. Suciu vicepresident, Ro
mul S. Orbean cassar, Basiliu Turcu secretar, Filip 
Pop controlor. Venitul curat e destinat in părți egale 
pentru fondul Associațiunii și cel bisericesc gr. c. din 
localitate.

' Oborul din Chiseteu, decorea chorurilor nostre 
vocale din popor, a primit din mai multe părți invi
tări și oferte onorifice. Intr’aceea chorul, sub condu
cerea părintelui Lucian Șepețian, studieză necontenit 
chiar și cele mai grele composiții, păcat inse că nu 
pre avem mai multe cvartete originale La Rusalii 
chorul a cântat admirabil in frumosa biserică reno
vată și zugrăvită de nou. Se crede, că chorul din 
Chiseteu va luâ parte și la adunarea din Caransebeș 
a Societății pentru fond de teatru român, care se va 
ține la tomnă.

Ce e nou?
Hymen. Dl Dimitrie Anton, comerciant in Sibiiu, 

ș-a încredințat de soție pe dșora Octavia Visa din 
Zlatna.

Șcîri personale. Dl dr. Vasile Lucaciu pe 4 ju
lie n. este chiemat inaintea tribunalului din Sătmar 
in cunoscutul seu proces pentru darea sa de semă ți
nută la 1887 despre conferința electorală din Sibiiu. 

— Dl Ieremia Valean, majorin reg. 31 Ide inf. a obținut 
dela Maj. Sa titlul de nobil. —‘Dl dr (;. Crăinicean. 
renumitul oculist din Bucureșci și colaborator al nos
tru, erăș a fost chiempt la Chi.șineu in Basarabia, să 
facă o operațiune. — Dl Alessiu Mangiuca, originar 
din părțile Oraviței, a fost promovat la 17 junie de 
cătră universitatea din Budapesta la gradul de dr. in 
drept. —Dl loan Petricaș, advocat in Turda, a fost 
numit translator pentru limba română la tribunalul 
de acolo.

Biserică si SCâlă Maj. Sa a dăruit din casetta 
sa privată câte 150 fl. pentru restaurarea bisericelor 
și școlelor gr. c. din Varolea și Ungureni. — Hiro
tonirea noului episcop de Caransebeș, Br. SS. Nicoiae Popea, 
s’a sevârșit duminecă cu mare pompă de cătră archiepis- 
copul și mitropolitul Miron Romanul in Sibiiu ; noul 
episcop a ținut apoi o cuvântare forte frumosă. In
stalarea in scaunnl episcopesc de Caransebeș se va 
face la 2/14 julie, prin Pr. SSa episcopul Aradului 
loan Mețian. •— Cuvioșia sa părintele archimandrit dr. 
Ilarion Pușcariu a fost numit de cătră Esc. Sa mitro
politul Miron Romanul vicar archiepiscop^sc. —llds. 
cin protosincel Nicanor Frateș a fostsubst’m’t de cătră 
consistorul din Sibiiu in postul de archimandrit. — 
In Selagiu in comuna Selsig la 23 maiu s’a ținut a- 
dunarea de primăveră a invățătoillor români selăgeni 
din protopopiatul Băseșci, sub presidiul protopopului 
T. Indre. Cu asta ocasiune invețăiorul George Si- 
monca a cetit lucrarea sa despre important biblio- 
tecei invețătorilor ; er A. Fogaș a cetit despre «Folo
sul jocurilor de copii.« — Tot in Selagiu la 11 junie s a 
ținut conferința preoțescă a protopopiatului Crasna, 
in comuna Pria, sub presidiul vicarului A. Barbolo- 
vici, cu care ocasiune preotul din localitate V. Ma- 
rincaș ș-a serbat și iubileul de 50 ani al preoției 
sale. In conferință preotul L. Sima a cetit lucrarea 
sa despre «Primatul ponteficelui roman.« -X La Nă- 
seud esamenele de maturitate s’au ținut in 21 și 22 
juniș n.

Parastas pentru Bârnuț. Nu ne-am înșelat in 
așteptarea nostră esprimată in unul din nrile precc ■ 
deate. Zeloșii fruntași ai Românilor din Selagiu vc ? 
serba un parastas solemn la a 25-a aniversare amor
ții Iui Simeon Bărnuț. Serbarea se va ține la 14 ju
lie st. u. in comuna Bocșa-română, unde s’a născut 
și a murit Bărnuț. Cu ocasiunea aceea mai '“mite 
corporațiuni vor depune cununi pe monumentul ma
relui fm al Selagiului.

Regele și regina României, însoțiți de principele 
moștenitor au plecat duminecă, in străinătate. Inteiu 
s’a dus in Viena, aci au stat 24 ore ; apoi porniră 
spre Sigmaringen unde vor asistă la nunta principe
lui Vilhe'm. Din Sigmaringen regele se desparte de 
regina pentru a însoți pe mamă-sa in Elveția la En- 
gadino, er regina va merge la Neuwied, in Germania. 
Absența lor din țeră v fi de aprope o lună. Din sor
ginte sigură află «Naționalul*, 4’ar oR0’08) ca in t’m" 
pul călătoriei regelui și reginei in străinătate, se va 
luâ o hotărîre definitivă și in privința căsătoriei prin
cipelui Ferdinand. Acestă hotărîre va fi comunic ;tă 
după intorcerea lor in țeră consiliului de miniștrii și 
in urmă se va luâ hotărîrea definitivă asupra sever- 
șirei acestei căsătorii, care după cât se spune, se va 
face in Bucureșci. După cât aflăm din sorginte auto- 
risată, principele Ferdinand va fi inaintat la gradul 
de general in modul următor: La 1 iulie la gradul de 
căpitan; la 28 novembre la gradul de maior; la 1 
ianuarie ca locotenent-colonel; la 8 aprilie colonel și 
la 10 maiu 1890 la gradul de general, când va fi nu
mit și comandant al corpului al patrulea de armată 
cu reședința la Iași. In acest interval moștenitorul va 
servi in câte trele armele.



Associațiunea transilvană. DespărțemeM\ 
XVIII va ține adunarea sa generală la 12 julie in 
Găpușul-de-câmpie. Adunarea se va deschide printr’un 
parastas intru memoria protopopului George Maior și 
a fiului seu Petru Maior, nemuritor pe terenul isto
riografiei române. După ședință va urmă un banchet 
și sera represintațiune teațrală.

Petreceri de verâ. Inteligința română din Dicio- 
St.-Mărtin și giur va da la 14 julie n. o petrecere de 
veră in grădina dlui I. București, la, timp nefavorabil 
in sala casei comitatense. In fruntea arangiării stau 
dnii Vasile Zehan president, lacob P. Macaveiu se
cretar, Timoteiu Circa cassar, V. B. Muntenescu con
trolor, Sim. Căluț, I. Circa, Em. Pop, S. Ciuchina, A. 
Mutu, 1. Pop, A. Moldovan, T. Vlad membri in co
mitet. Venitul este destinat pentru renovarea biseri- 
eei gr. c. de acolo. —’ Junimea română din giund 
Gherlei și al Câmpiei va arangiâ la 30 junie n. o pe
trecere de veță in comuna Nasal, in localul lui losif 
Macaveiu. —' La Șintireag in 10 junie s’a ținut o pe
trecere de veră, la care dna Maria luga, tinera preo- 
tesă din Arcalia, și dșorele : Lucreția Russu din. Ctrn- 
telnic, Maria Cupșa din Odorheiu, Ana Tirgoveț diu 
Măgeru.ș, Lucreția Moldovan din. Bileag, Florea’Bel
ciug din Borgo-Tiha, Lucreția Sigarteu din Șintereag 

•și dșora Bal din Ilva mare s’au presintat in comum 
fmțiOTal. ' —---- --------------------------------------

Tacal ÎD Oradea-mare. Românii din comuna 
rurală Cehei de lângă Oradea-mare sunt vestiți pre
cupeți de porci. Ei cutrieră țera de-acurmedișul. ’ ved 
și ’nveță mult, de aceea sunt șireți și ageri Ia minte. 
In tergul de țeră din sepfemâna trecută, ținut in o""- 
șul nosam, un precupeț din Cehei vindea’ 22 de par
celași frumoși. Cum stetea el așteptând să-i vie no
rocul, etă că se iveșce un ungur mic și gro-, dar 
fudul ca cel ce șcie că are parale, și-l 'întrebă 6c’ 
așâ ca din spatele calului, că cum dă purceii ? Ce- 
heianul băgend de semă felul cum l’a întrebat un
gurul, i respunde suridend de sub musteță, că-i vinde 
ieftin. »Cel dinteiu cu 4 cruceri, al doile cu 8, al 
treilea cu 16 și tot așâ mai departe fiecare purcel 
cu preț de doue ori atâta ca cel de mJ nainte.« 
Ungurul nu mai putea de bucurie, c’a dat d’un terg 
:iiăt de bun; scose dar iute bughilarul și dete ceheia- 
nului 10 II. ca arvună. Apoi se puseră să socotescă 
prețul intreg al celor 22 de purcei. Dar încetul cu 
’ncetul bucuria cumpărătorului dispăru, apoi il cu
prinse o irică și ’n cele din urmă îi curgeau niște 
sudori reci pe față, căci pentru purcelul al 22-le 
avea să plătescă 81.066 fl. 88 cr., er pentru toii cei 
22 tocmai 163.134 fl. 10 cr. sumă ce nem de nem al 
seu n’a avut. Spăriat se și ruga de român, că nu-i 
pasă de arvună, numai să strice tergul. Acela făcu 
din umeri ridend și ținendu-și arvuna, mână porcii 
mai incolo.

Bancnote de 1 fl. noue se vor pune in curend 
in circulațiune. Sunt mai mici decât cele ce se allă 
adi in circulațiune, e preponderantă colorea albastră 
ca a bancnotelor de 10 fl. de adi. Tecstul e acelaș, 
dar in lungul hârtiei, er nu in'latul ei. Noielor de 
stat de 5 fl. și 50 fl. âncă li se va micșoră pe viitor 
formatul.

Congresul femeilor la Paris Intre alte congrese 
ce se vor ține la Paris acum in veră și in tomna 
este și acela al femeilor, numit «Congres internai,-’o- 
nal des oeuvres et institutions feminines.? In sinul 
seu se vor discută cestiuni privitorea la posțiia so
cială a femeilor. El este autorisat de guvern și vor 
o.itesă ia parte ’ndesbaterile luinumai femeile franceze

delegatele tuturor societăților de femei din lume. 
Prima ședință se va ține in diua de 12 iulie. La or
dinea (Jilei va fi: Umanitatea și pedagogia morală; 
artă, șciință și literatură; legiferarea civilă. Preșe
dinte al congresului este dl Jules Simon.

Din România. Dl Al. Cuza, fiul fostului domni
tor Al. Cuza, se va stabili in Galați, in orașul de pre
dilecție al părintelui seu. Căsătoria dlui Cuza cu dșora 
Maria Moruzzi se va celebră la moșia Ruginosa, pro
prietatea dnei Elena, in iunie ori in august. — Bl 
Niculae Dumba, membru al camerei seniorilor din 
Viena, va construi cu spesele sale o școlă rurală la 
Afumați in România. — In cameră, cu ocasiunea des- 
baterilor bugetare, dl Mihail Cogălnicean a făcut pro
punere guvernului să introducă consulate române in 
țerile locuite de Români, mai ales in Bucovina, Ardeal 
și Basarabia. — Regina Elisabeta a fost invitată de 
regina Victoria, la Londra, unde se va și duce la 
tomnă.

Arderea cadavrelor la ?aris. Din Paris se scrie, 
că in dilele acestea a funcționat pentru prima dală 
cuptorul de cremațiune. așezat in cimitirul Pere La- 
chaise. Rezultatul n’a fost inse mulțămitor. Nemulțu
mirea devine d’acolo că arderea costă pre mult, a- 
prope 80 franci și apoi și dureză mult, o oră și jume- 
tate până ce corpul se arde. Acum vor să facă alt 
cuptor, care să fie mai perfect, s’ar face foc in el cu 
cocs și ’n care arderea să nu țină mai mult decât o 
oră. După legile franceze ori-care cetățan pote dis
pune prin testament ca moștenitorii sei să-i ardă cor
pul, ceea ce aceștia decă ar lipsi să indeplinescă, se 
vor pedepsi cu 6 luni inchisore.

Necroldge. George Matheiu, comerciant in Sibiiu, 
ș-a sferșit vieța la 18 junie, in etate de 4'i ani. —I, 
G. Lugoșan. actor poporal, originar din Transilvania, 
a murit la Tnrnn-Măgurele.

Poșta Redacțiunii.
Im midii. mul Ginim de 

Mk urările adresate din incidentul
intrării in anul al 25-le al foii 

f nostre. Aceste incuragiări nunu-
mai sunt o prețiosă recompensă 
pentru noi, dar totodată ele ne 

---- JL inc.urarezi'i ’n pornirea nostră 
\ / viilore.

Ve nmlțămim. Dai' 
n’aveți nimic a ne trimite ?

Decă articolii aceia musicali vor li bine scriși, îi 
vom pute întrebuința.

Dini Gr. Se ’nțelege, că ’n poșta redact. din nr. penultim 
este a se ceti »plagiatură« in loc de »palagiatură«.

Varadla. Din nr. acela nu mai avem esemplare la dis- 
i posiție.

(Juzăiu. Primit-ați numerele cerute ?
' Strada Casarmei nr. Jlj. Scrisorea ne-a făcut mare bucu- 
I rie, revocându-ne ’n memorie momentele neuitate. Va urmă și 
| ceea ce întrebi. Nrile cerute acuma s’au trimis, cele vechi nu

---

Diua sept.
Călindarul septemânei.

Călindarul vechiu Călind, nou fSorme
Dumin. 3 după Rusalii,Ev. dela Matern c. >, gl. 2, a in v. 3. ies. ■ ap.
Duminecă
Luni
Marți 
Mercuri
Joi
Vineri 
Sâmbătă

ISlMart. Leontie
19 Ap. Iuda frat. Dlui 
ăO^ar. Metodiu
21'Mart Iulian
22 Mart. Eusebiu
23|Mart. Agripina
24 j Nasc. St. loan. liot.

30
1

3
4
5
6

Teodosiu 
Jiiliu Teob. 
Cerc. Măriei 
Cornelia 
Udalric 
Șarlota 
Antonia

4 3S 1
4 3 S |
1 3 : 1
4 4 S
4 4 S 1
4 âS 1
4 SS 0

Semestrul inteiu januarie-junie 
se va ’ncheiâ cu nr. viitor.

Proprietar, redactor respundător și editor: IQSIF VULCAN.
Cu tipariul lui (Jtto Hugel in Oradea-mare.


